

# В гостях у Абд аль-Керима

Н. ЛУЦКАЯ

Был теплый апрельский вечер, когда мы подъехали к дому в одном из тихих переулков Каира. Здесь нашел себе приют вождь национально-освободительной войны в Марокко в 1921—1926 годах Абд аль-Керим аль-Хаттаби, пробывший свыше 20 лет в ссылке на острове Реюнион. Рифские племена, предводительствуемые Абд аль-Керимом, вписали героическую страницу в историю национально-освободительного движения марокканского народа. В ответ на попытку испанских колонизаторов захватить земли рифских племен Абд аль-Керим призвал своих со-племенников к оружию. В 1921 году восставшие рифы наголову разбили 20-тысячную армию испанского генерала Сильвестра. Войска Абд аль-Керима нанесли чужеземцам еще несколько тяжелых поражений, очистили всю область от оккупантов и создали знаменитую Рифскую республику.

Перед угрозой краха своего господства в Марокко Франция и Испания объединили свои силы для подавления борьбы свободолюбивых рифов, которые могли противопоставить объединенным армиям двух сильных держав лишь свое мужество и геройство. Рифы упорно сражались с противником еще в 1925 и 1926 годах, но в неравной борьбе силы восставших иссякли. Однако героическая рифская эпопея долгие годы вдохновляла марокканский народ в его борьбе за свою национальную независимость...

Абд аль-Керим любезно согласился принять советских востоковедов и ответить на ряд вопросов о борьбе рифских племен против испанских и французских колониальных войск.



Нас встретил родственник Абд аль-Керима, его верный соратник и помощник Мухаммед Амхар бен Зайан аль-Хаттаби, принимавший самое непосредственное участие в событиях 1921—1926 годов. После падения Рифской республики он не покинул своего вождя и вместе с ним последовал в ссылку на остров Реюнион. Вслед за ним к нам подошел младший из шести сыновей Абд аль-Керима 22-летний Абд аль-Мухсин. Наконец в комнату вошел Абд аль-Керим аль-Хаттаби.

Несмотря на свои 76 лет, ветеран национально-освободительной борьбы марокканцев полон бодрости. Его живые, черные глаза под на-

висшими бровями горят молодым огнем. Абд аль-Керим радушно приветствует гостей из Советской страны и выражает готовность отвечать на все интересующие нас вопросы.

Завязывается оживленная беседа. Абд аль-Керим обстоятельно отвечает на все вопросы, у него поразительная память. Перед нами встают картины боев, когда мужественные марокканцы поднялись на защиту независимости своей родины. Абд аль-Керим рассказывает о создании первой арабской независимой республики в суровых горах Рифа, республики, просуществовавшей всего лишь несколько лет, но показавшей всему миру, на какие подвиги способен арабский народ, отстаивающий свою свободу.

Абд аль-Керим говорит нам о том, что он готовит к изданию свои мемуары. Уже написано около 800 страниц арабского текста. Касаясь работ, посвященных восстанию рифов, он отмечает, что так называемые мемуары Абд аль-Керима, изданные французским журналистом Роже

Матьё, во многом не соответствуют действительности.

Время летит незаметно. Боясь утомить Абд аль-Керима, мы встаем и прощаемся. Приветливый хозяин дарит нам на память две свои фотографии, а его сыновья записывают наши адреса, для того чтобы можно было поддерживать постоянный контакт.

Мы от души благодарим Абд аль-Керима за теплый, сердечный прием и желаем всем членам его семьи доброго здоровья. Прощаясь, прославленный национальный герой марокканского народа вручает нам текст письма для журнала «Современный Восток» (см. стр. 23).

# Русскому народу и всем народам мира

Мы — арабский народ Северной Африки, как и все арабские народы на Востоке, боремся за свою полную свободу: за вывод иностранных войск, оккупирующих и угнетающих нашу страну. В этой борьбе мы идем по пути своих свободолюбивых предшественников. Мы боремся за единство всех арабов на Востоке и на Западе. Арабское единство направлено на защиту нашего существования и охрану нашей независимости до тех пор, пока мы не займем достойное место среди других свободных народов, живущих на земле.

Мы выступаем с поддержкой принципа полного нейтралитета, к которому призывает Объединенная Арабская Республика во главе с президентом Гамаль Абдель Насером. Все это направлено на сохранение мира — нашей основной цели после завоевания свободы и единства. Мы уверены, что все народы стремятся к миру, к разрядке напряженности, господствующей в настоящее время на земном шаре, зная, что мир не наступит, пока не будет покончено с угнетением и агрессией, пока не будет положен конец любому вмешательству одной нации в дела другой, какая бы причина для этого ни выдвигалась.

Международный мир не может быть установлен, не может процветать на земле, пока продолжает существовать империализм, пока продолжает существовать оккупация одного государства другим государством. Мы понимаем, что Организация Объединенных Наций создана для поддержания международного мира, осуществления чаяний народов, стремящихся к избавлению от гнета и тирании, еще практикуемых некоторыми государствами.

которыми государствами...  
В наш век каждой стране, и прежде всего странам — членам этой организации, следует поддерживать мир, давать отпор любым проискам, направленным, как правило, на захват большими государствами малых государств, бороться за разоружение и особенно — а мы живем в век, когда человек изобрел самое смертоносное оружие, — за избавление человечества от угрозы применения атомных и водородных бомб.

Мы были свидетелями двух мировых войн и видели их результаты. Человечество понесло огромные жертвы и страшные разрушения во время этих войн. А ведь ужасное атомное оружие не было применено в них, за исключением двух случаев. Что же произойдет, если человечество скатится к новой войне, в которой будут использованы атомные и водородные бомбы?

Во имя всего святого для людей, мы призываем народы направить все свои силы на то, чтобы смело и решительно потребовать от империалистов эвакуации их войск из всех захваченных ими стран, в каких бы частях света они ни находились.

Мы призываем народы бороться за уничтожение атомного и водородного оружия, за заключение соглашения о полном запрещении его производства. В заключении соглашения должны участвовать все нации, поскольку этим достижением науки в самом скором времени будут располагать все государства, то есть они будут владеть самым ужасным, адским оружием. И если оно, не приведи Аллах, вырвется из рук мыслящих людей, то человечество встанет перед лицом грядущего уничтожения и разрушений.

реального уничтожения, то  
Да избавит нас Аллах от зла угнетателей и зла  
шайтана!

Каир 18 апреля 1958 года

# СОВЕТСКИЕ ВИТРИНЫ НА ВОСТОКЕ

С каждым годом расширяются экономические и культурные связи нашей страны со странами Востока. Для дальнейшего развития этих связей важное значение имеют международные выставки и ярмарки.

Наши корреспондент обратился к заместителю председателя Всесоюзной торговой палаты К. А. Павлову с рядом вопросов по поводу участия Советского Союза в подобного рода мероприятиях.

— В каких Международных выставках и ярмарках на Востоке будет принимать участие Советский Союз во втором полугодии 1958 года?

— Как и в предыдущие годы, Советский Союз примет участие в международных ярмарках в Дамаске (Объединенная Арабская Республика) и в Измире (Турция). Кроме того, мы второй раз будем представлены на международной промышленной выставке в Кабуле. В нынешнем году ее проведение совпадает с празднованием 40-й годовщины независимости Афганистана. Это, несомненно, еще больше повысит интерес к выставке, и мы, со своей стороны, делаем все возможное, чтобы оправдать ожидания наших афганских друзей.

— В какой мере выставки и ярмарки способствуют развитию экономических и культурных отношений Советского Союза со странами Востока?

— Международные ярмарки и выставки проводятся главным образом на коммерческой основе. Наша страна, принимая участие в подобного рода мероприятиях, также стремится прежде всего к развитию торговых отношений с другими государствами. Международные выставки сыграли известную роль в расширении советских внешнеторговых связей со странами Востока. Так, например, участие Советского Союза в промышленной выставке в Бомбее в 1952 году и в последующих выставках в Дели (1955 год) и Хайдарабаде (1956 год) произвело сильное впечатление на индийскую общественность. Торгово-промышленные круги Индии были удивлены размахом, а также высоким уровнем промышленного производства в Советском Союзе и проявили большой интерес к развитию торговых связей с нашей страной. Это способствовало у становлению тесных советско-индийских экономических отношений. Важную роль сыграли выставки и в развитии торговых связей Советского Союза с Афганистаном, Индонезией и другими государствами.

Выставки и ярмарки имеют также большое значение для ознакомления народов иностранных государств с достижениями Советского Союза. Проведение в 1954—1956 годах в Пекине и некоторых других городах Китайской Народной Республики выставка достижений экономического и культурного строительства вылилось в яркую демонстрацию дружбы между двумя народами. Выставочные павильоны превращены в дворцы советско-китайской дружбы.

Большой интерес к Советскому Союзу проявляется и в других странах. Так, например, в прошлом году

(Окончание см. на стр. 29)